



# दैनिक न्याय साक्षी

अधिकार से न्याय तक

आवश्यक सूचना

आप सभी को सूचित करते हर्ष हो रहा है, कि न्यायसाक्षी अधिकार से न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं।

RNI NO - CHHIN/2018/76480

Postal Registration No-055/Raigarh DN CG

रायगढ़, सोमवार, 25 अप्रैल 2022

पृष्ठ-4, मूल्य 3 रुपए

वर्ष-04, अंक- 206

## महत्वपूर्ण एवं खास

**सड़क दुर्घटना में हुई सात की मौत बॉड (आरएनएस)।** महाराष्ट्र में लातूर-अम्बाजोगई राजमार्ग पर नंदगांव फाटा के पास एक वैन और ट्रक की टक्कर में सात लोगों की मौत हो गई और 10 अन्य घायल हो गए। पुलिस ने कहा कि लातूर जिले के साई और अरवी गांवों के पीड़ित राडी में एक धार्मिक समारोह से घर लौट रहे थे। तभी विपरीत दिशा से एक तेज रफतार ट्रक ने उनके वाहन को टक्कर मार दी, जिससे सभी सातों की मौतें पर ही मौत हो गई, घायलों में तीन की हालत गंभीर है। मृतकों में से छह की पहचान निर्मला सोमवंशी (38), स्वाति बोडके (35), शकुंतला सोमवंशी (38), खोजरबाई कदम (37), चित्रा शिंदे (35) और सांडू रोहिले (35, चालक) के रूप में हुई है।

## जहांगीरपुरी हिंसा मामले में संलिप्तता के आरोप में गिरफ्तार

**पांच लोगों की पुलिस हिरासत बढ़ी नई दिल्ली (आरएनएस)।** दिल्ली की एक स्थानीय अदालत ने जहांगीरपुरी हिंसा मामले में कथित संलिप्तता के आरोप में गिरफ्तार पांच लोगों की पुलिस हिरासत आठ दिन के लिए बढ़ा दी। गौरतलब है कि दिल्ली के जहांगीरपुरी में 16 अप्रैल को हनुमान जयंती जुलूस के दौरान दो समुदायों के बीच झड़प हुई थी, जिसमें आठ पुलिसकर्मी और एक स्थानीय निवासी घायल हो गया था। पुलिस ने सलीम, अहीर और दिलशाद के साथ अंसार और सोनु को अदालत में पेश किया, जो झड़प के दौरान एक वीडियो में गोली चलाते हुए दिखाई दे रहे थे और पुलिस ने सभी आरोपियों की हिरासत बढ़ाने का अनुरोध किया। पुलिस ने अदालत के सामने कहा कि सभी सह-आरोपियों का एक-दूसरे से सामना करने के लिए आरोपियों से और पूछताछ की आवश्यकता है।

## लखीमपुर हिंसा के मुख्य आरोपी आशीष मिश्रा ने किया सरेण्डर, सुप्रीमकोर्ट ने रद्द की थी जमानत

**नई दिल्ली (आरएनएस)।** लखीमपुरी हिंसा के मुख्य आरोपी व पुरी के गृह राज्यमंत्री अजय मिश्रा टेनी के बेटे आशीष मिश्रा ने लखीमपुरी की निचला अदालत में सरेण्डर कर दिया है। जिसके बाद उन्हें जेल भेजा गया था। दरअसल आशीष मिश्रा को इलाहाबाद हाईकोर्ट ने जमानत दे दी थी। जमानत मिलने के बाद ये मामला सुप्रीम कोर्ट पहुंच गया था। जानकारी के मुताबिक आशीष मिश्रा रविवार को छुट्टी के दिन ही सरेण्डर कर दिया। सुप्रीम कोर्ट ने आशीष मिश्रा को 25 अप्रैल तक सरेण्डर करने के आदेश दिये थे। उधर, 26 अप्रैल को ही जिला अदालत में आशीष मिश्रा पर आरोप तय करने को लेकर सुनवाई लगी है। सुप्रीम कोर्ट ने जमानत आदेश रद्द होने के बाद प्रमुख आरोपी आशीष मिश्रा को एक सप्ताह की मोहलत मिली थी, जो 25 अप्रैल सोमवार को समाप्त हो रही थी। वहीं, इससे पहले अधिवक्ताओं ने बताया था कि 25 अप्रैल को आशीष मिश्रा सिविल कोर्ट में उपस्थित होकर आत्मसमर्पण करेगा। उसके बाद 26 अप्रैल को जिला अदालत में आशीष मिश्रा पर आरोप तय करने को लेकर सुनवाई हुई। पिछले साल अक्टूबर में किसान आंदोलन के दौरान लखीमपुर खीरी में किसानों को कुचलने की घटना हुई थी। इसमें केंद्रीय मंत्री के पुत्र पर हत्या समेत कई गंभीर धाराओं में मुकदमा दर्ज करने के साथ जेल भेज दिया गया था। आशीष मिश्रा को इलाहाबाद हाईकोर्ट ने फरवरी 2022 में जमानत दी थी, जिसको लेकर तमाम सवाल भी उठे थे।

## आगरा लखनऊ एक्सप्रेस वे पर कार बनी आग का गोला

**इटावा (आरएनएस)।** उत्तर प्रदेश में इटावा जिले के ऊसराहार थाना क्षेत्र में आगरा लखनऊ एक्सप्रेस वे पर एक कार में भीषण आग लग गयी लेकिन कार सवार बाल बाल बच गए। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक जयप्रकाश सिंह ने बताया कि पूर्वाह्न करीब साढ़े 10 बजे यह हादसा उस समय हुआ जब कन्नौज के सौरिख से आ रही कार की वायरिंग में दबा पुल के पास अचानक आग लग गयी और बीच सड़क में कार आग के गोले में तब्दील हो गयी। उन्होंने बताया कि इस हादसे में इटावा के सिविल लाइन क्षेत्र निवासी शेर खान और माजिद खान बाल बाल बच गये। शेर खान ने बताया कि वह ओवर टेक लाइन पर चल रहा था कि धुआं उठते देख उसने गाड़ी को साइड में किया और सीट बेल्ट खोलकर बाहर निकला ही था कि गाड़ी आग का गोला बन गई। पीआरवी 1617 के स्टाफ ने एक्सप्रेस-वे पर पौधों को पानी डालने वाले टैंकर को बुलाया जिससे आग बुझाई गई।

# जम्मू-कश्मीर में पीएम मोदी की रैली स्थल से महज 12 किलोमीटर दूर विस्फोट, जांच में जुटी एजेंसियां

**जम्मू (आरएनएस)।** जम्मू के ललियाना गांव के पास बड़ा धमाका हुआ है। पीएम मोदी आज यहीं पर रैली करने वाले हैं। कहा जा रहा है कि जहां ये धमाका हुआ है वो रैली स्थल से महज 12 किलोमीटर दूर है। ये ब्लास्ट खेती में हुआ है। इस मामले की जांच के लिए सुरक्षाबल के जवान घटनास्थल पर पहुंच चुके हैं और मामले की जांच कर रहे हैं। बताया जा रहा है कि जम्मू के विशाह के ललियाना गांव में विस्फोट हुआ है। पुलिस का कहना है कि खेत में बिजली या उल्कापिंड गिरने का भी संदेह है। पीएम मोदी के इस कार्यक्रम की खातिर जम्मू शहर से 17 किलोमीटर दूर स्थित पल्ली पंचायत को एक तरह से सील कर दिया गया है। दौरे को लेकर सीमा सुरक्षा बल



और केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल सहित स्थानीय पुलिस और अर्धसैनिक बल के जवानों को कड़ी निगरानी के लिए तैनात किया गया है। अधिकारियों ने कहा कि जनसभा स्थल पर 30,000 से अधिक पंचायत सदस्यों सहित एक लाख से अधिक लोगों के ठहरने की व्यवस्था की गई है। सुरक्षा के लिहाज से शनिवार को संयुक्त सुरक्षा दलों को राजमार्ग के किनारे बारी ब्राह्मण से लेकर

पल्ली चौक तक पूरे हिस्से में गस्त करते देखा गया, जिसे प्रधानमंत्री के स्वागत के लिए बड़े हॉर्डिंग से सजाया गया है। अधिकारियों ने बताया कि कार्यक्रम स्थल की ओर जाने वाले विभिन्न स्थानों, जिला मुख्यालयों और महत्वपूर्ण प्रतिष्ठानों सहित अन्य स्थानों पर अतिरिक्त संयुक्त सुरक्षा जांच चौकियां बनाई गई हैं, ताकि आतंकवादियों द्वारा हमले को अंजाम देने के किसी भी प्रयास को विफल किया जा सके। अधिकारियों ने कहा कि बहुस्तरीय सुरक्षा व्यवस्था के अलावा सुरक्षा व्यवस्था में कुछ उच्च स्तरीय निगरानी उपकरण शामिल किए गए हैं ताकि सुरक्षा सुनिश्चित की जा सके। यातायात पुलिस जम्मू ने पहले ही प्रधानमंत्री के दौरे के संबंध में एक

परामर्श जारी करके लोगों के कार्यक्रम स्थल तक पहुंचने के लिए कुछ पाबंदियों और मार्ग योजनाओं की घोषणा की है। प्रधानमंत्री आज सुबह लगभग 11.30 बजे राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस समारोह में भाग लेंगे और देश भर की सभी ग्राम सभाओं को संबोधित करेंगे। इस यात्रा के दौरान प्रधानमंत्री लगभग 20,000 करोड़ रुपये लागत वाली विकास की विभिन्न पहल का उद्घाटन और शिलान्यास करेंगे। प्रधानमंत्री अमृत सरोवर पहल का भी शुभारंभ करेंगे। इसके बाद लगभग शाम 5 बजे मुंबई में मास्टर दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार समारोह में भाग लेंगे, जहां उन्हें प्रथम लता दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। प्रधानमंत्री यहां 3100 करोड़ रुपए से अधिक की लागत से बनी बनिहाल

## कश्मीरी नौजवानों से बोले मोदी, मेरे शब्दों पर रखे भरोसा, हम मिटाना चाहते हैं दूरियां

**श्रीनगर (आरएनएस)।** जम्मू-कश्मीर में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को 20,000 करोड़ रुपये की विभिन्न परियोजनाओं का शिलान्यास और उद्घाटन किया। इसके साथ ही देश की पहली कार्बन न्यूट्रल पंचायत राष्ट्र को समर्पित की। इस दौरान ग्राम सभाओं को संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि जम्मू-कश्मीर में पिछले दो साल में 38 हजार करोड़ रुपए का निवेश हुआ है। घाटी के नौजवानों, मेरे शब्दों पर भरोसा रखिए। हम दूरियां मिटाना चाहते हैं। पीएम मोदी ने कहा कि लोकतंत्र हो या विकास, आज जम्मू-कश्मीर एक नई मिसाल कायम कर रहा है। पिछले 2-3 वर्षों में जम्मू-कश्मीर में विकास के नए आयाम गढ़े गए हैं। जम्मू-कश्मीर बजिली से कमाई का नया क्षेत्र बनेगा पिछले 7 दशक में सिर्फ 17 हजार करोड़ रुपए का निवेश हुआ। प्रधानमंत्री ने कहा कि जम्मू कश्मीर विकास की नई गाथा लिखेगा। बेटियों को कानून का फायदा होगा। केंद्र की योजनाओं का लाभ जम्मू के लोगों को मिला। मोदी सरकार ने बाबा साहब के सपने को पूरा किया।

काजीगुंड सड़क सुरंग का उद्घाटन करेंगे। के बीच की दूरी को 16 किलोमीटर कम कर देगी और यात्रा में लगने वाले समय सड़क मार्ग से बनिहाल और काजीगुंड में लगभग डेढ़ घंटे की कमी ला देगी।

## राणा दंपति को 14 दिनों की न्यायिक हिरासत में भेजा गया, जमानत अर्जी पर सुनवाई 29 को

**मुंबई (आरएनएस)।** अमरावती से सांसद नवनीत राणा और उनके विधायक पति को 14 दिनों की न्यायिक हिरासत में भेजा गया है। बांद्रा हॉलिडे कोर्ट के इस फैसले के बाद राणा दंपति ने जमानत अर्जी की अपील कर दी है। 29 अप्रैल को उनकी जमानत पर सुनवाई होगी। फिलहाल जमानत नहीं मिलने तक उन्हें जेल में ही रहना पड़ेगा।

कोर्ट के फैसले के बाद के सरकारी वकील प्रदीप घत ने कहा कि राणा दंपति को 149 के तहत नोटिस दिया गया था इसके बावजूद उन्होंने नोटिस की अवहेलना की और मुख्यमंत्री के बारे में आपत्तिजनक बयान दिया और इस तरह से उन्होंने महाराष्ट्र शासन को चुनौती दी। अगर किसी के घर जाना होता है तो उसके लिए जिसके घर जाना होता है, उनसे इजाजत लेनी होती है, लेकिन बिना इजाजत



वे मुख्यमंत्री के घर जाने को अड़े हुए थे, इसलिए राणा दंपति पर 124 के तहत सेशन का केस दर्ज हुआ है। यानी राणा पर राजद्रोह का आरोप है। इस तरह से राणा दंपति पर अपने बयानों से तनाव फैलाना और सरकार के खिलाफ भड़काऊ भाषण करने का आरोप है। राजद्रोह गैरजमानती गुनाह है। दूसरी तरफ राणा दंपति के वकील रिजवान मर्चेंट ने कहा कि सरकारी वकील ने एक सबूत कोर्ट को नहीं दिया जिससे साबित हो सके कि राणा दंपति ने सीएम या महाराष्ट्र सरकार के खिलाफ कोई आपत्तिजनक बयान दिया। सिर्फ राणा दंपति हनुमान चालीसा का पाठ करना चाहे रहे थे। प्रार्थना करना कोई गुनाह नहीं है। हनुमान चालीसा में भगवान राम की तारीफ है। अगर हनुमान चालीसा पढ़ना गुनाह है तो सारे मंदिरों में ताले लग जाने चाहिए। यह एक बोगस केस है जिसका कोई ग्राउंड नहीं है।

## गडकरी ने महाराष्ट्र के औरंगाबाद में 5,569 करोड़ रुपये की 7 राष्ट्रीय राजमार्ग परियोजनाओं का किया उद्घाटन

**नई दिल्ली (आरएनएस)।** केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने औरंगाबाद जिले के विकास को एक नया आयाम देने की दिशा में एक और कदम उठाया है। उन्होंने आज 5,569 करोड़ रुपये की 7 राष्ट्रीय राजमार्ग परियोजनाओं का उद्घाटन किया है। औरंगाबाद, महाराष्ट्र के प्रमुख औद्योगिक और शैक्षिक केंद्रों में से एक है। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि औरंगाबाद जिले में पर्यटन केंद्रों के विकास के लिए शहर में सड़क परिवहन महत्वपूर्ण है, जो कि राज्य का एक प्रमुख पर्यटन स्थल है। मंत्री ने कहा कि इन राष्ट्रीय राजमार्ग परियोजनाओं के निर्माण से परिवहन



के साथ-साथ औरंगाबाद जिले के विकास में तेजी आएगी। शहर में यातायात में सुधार से दुर्घटनाओं और पर्यावरण प्रदूषण की संख्या को कम करने में सहायता मिलेगी। उन्होंने आगे कहा कि जिले के ग्रामीण इलाकों से शहर तक आसानी से पहुंचा जा

सकेगा। गडकरी ने कहा कि जल संकट से जूझ रहे औरंगाबाद जिले में सड़क परियोजनाओं के माध्यम से जल संकट को दूर करने के प्रयास किए गए हैं। उन्होंने बताया कि सड़कों के निर्माण में बुलढाणा पैटर्न के अनुरूप कई तालाबों का निर्माण किया गया है और सड़कों के निर्माण में मिट्टी और पत्थरों का उपयोग किया गया है। मंत्री ने आगे कहा कि इसके माध्यम से अडगांव-गंधेली, वाल्मी व नक्षत्रवाड़ी क्षेत्र, तीसगांव और साजापूर गांव क्षेत्रों में बनाए गए तालाबों से निकाली गई मिट्टी का दोहरा लाभ मिला है। गहरीकरण ने हर एक क्षेत्र में तालाब के निर्माण को संभव बनाया है। गडकरी ने कहा कि वह भूजल स्तर में बढ़ोतरी कर जल संचयन को कम करने में सहायता करेंगे। उन्होंने आगे बताया कि जिले में ऐसे तालाबों के निर्माण के चलते अब भूजल की क्षमता बढ़कर 14 लाख क्यूबिक मीटर हो गई है।

## देश में 2,600 के करीब पहुंचे कोरोना के दैनिक मामले, 24 घंटे में 44 लोगों की हुई मौत

**नई दिल्ली (आरएनएस)।** देश में कोरोना वायरस के नये मामलों में एक बार फिर हो रही वृद्धि के बीच पिछले 24 घंटों के दौरान संक्रमण के करीब 2,600 नये मामले सामने आये हैं। देश में शनिवार को 19,05,374 कोरोना टीके लगाये गये। देश भर में अब तक कोरोना वैक्सीन की 1,87,67,20,318 डोज दी जा चुकी है।



केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय की ओर से रविवार सुबह जारी आंकड़ों के मुताबिक पिछले 24 घंटों के दौरान देश में संक्रमण के 2,593 नये मामले सामने आए। इसी के साथ देश में दर्ज कुल मामलों की संख्या 4,30,57,545 हो गयी। पिछले 24 घंटों में 44 लोगों की मृत्यु के बाद कोरोना मृतकों का आंकड़ा पांच लाख 22 हजार 193 पर पहुंच गया। इस दौरान देश में सक्रिय मामलों में 794 की बढ़ोतरी हुई है, जिससे इनकी कुल संख्या 15,873 हो गयी

की मौत हुई और मृतकों का आंकड़ा बढ़कर 26,166 हो गया। हरियाणा में सक्रिय मामलों में 60 की वृद्धि हुई है। राज्य में इस समय 1692 सक्रिय मामले हैं। इस दौरान 274 लोगों के स्वस्थ होने से महामारी से उबरने वाले मरीजों की कुल संख्या 976565 हो गयी। पिछले 24 घंटों के दौरान यहां कोविड-19 से किसी मरीज की मौत नहीं हुई और मृतकों का आंकड़ा 10,618 पर स्थिर रहा। केरल में कोरोना वायरस के सक्रिय मामलों में 45 की वृद्धि होने से इनकी संख्या 2658 हो गयी है। इससे निजात पाने वाले लोगों की संख्या 217 बढ़कर 646764 हो गयी, जबकि मृतकों की संख्या में 38 की बढ़ोतरी होने से यह आंकड़ा 68819 पर पहुंच गया है। उत्तर प्रदेश में पिछले 24 घंटों के दौरान 78 सक्रिय मामले बढ़ने से कुल सक्रिय मामलों 1122 हो गये हैं। राज्य में इस दौरान

146 लोग महामारी से उबरें और स्वस्थ होने वालों की कुल संख्या 2048055 हो गयी। इस दौरान एक मरीज की मौत होने से राज्य में कुल कोरोना मृतकों की संख्या 23,501 पर पहुंच गयी। महाराष्ट्र में इस दौरान सक्रिय मामले 52 बढ़कर 869 हो गये हैं। राज्य में 141 लोगों के स्वस्थ होने के बाद इस महामारी को मात देने वालों की संख्या बढ़कर 77,27,996 हो गयी। यहां पिछले 24 घंटों में एक कोरोना मरीज की मौत के बाद मृतकों का आंकड़ा 14,78,32 पर पहुंच गया है। पूर्वोत्तर राज्य मिजोरम में सक्रिय मामले पिछले 24 घंटों में 10 घटकर 662 हो गये। इस दौरान राज्य में 87 लोगों के स्वस्थ होने के बाद इस महामारी को मात देने वालों की संख्या बढ़कर 225423 हो गयी। पिछले 24 घंटों में यहां किसी कोरोना मरीज की मौत नहीं हुई और मृतकों का आंकड़ा 694 पर स्थिर है।

## अमेरिका में कार दुर्घटना में दो भारतीय युवकों की हुई मौत, दोनों पढ़ाई के लिए गए थे विदेश

**हैदराबाद (आरएनएस)।** अमेरिका में एक सड़क हादसे में तेलंगाना के दो छात्रों की मौत हो गई। जानकारी के मुताबिक, 21 अप्रैल को इलिनोइस में दो कारों की आमने-सामने टक्कर में खम्मम के पवन स्वर्ण (23) और मेडचल मलकाजगिरी जिले के बाचुपल्ली के उनके दोस्त वामशी कृष्ण पेठेटी (23) की मौत हो गई। पवन कार चला रहा था। दूसरी कार चला रही एक अमेरिकी महिला की भी मौत हो गई। पवन और वामशी के साथ यात्रा कर रहे 3 अन्य घायल हो गए और उनमें से एक की हालत गंभीर बताई जा रही है।

पवन और वामशी कार्बनडेल में सदर्न इलिनॉयस यूनिवर्सिटी (एसआईयू) से कंप्यूटर साइंस में मास्टर्स कर रहे थे। इस हादसे में कल्याण डोर्ना, कार्तिक काकुमानु और यशवंत उप्पलपति घायल हो गए। कल्याण को कम करने में सहायता करेंगे। उन्होंने आगे बताया कि जिले में ऐसे तालाबों के निर्माण के चलते अब भूजल की क्षमता बढ़कर 14 लाख क्यूबिक मीटर हो गई है।

# नरवा विकास कार्यक्रम : गत तीन वर्षों में वनांचल के 4855 छोटे-बड़े नालों में काफी तादाद में भू-जल संवर्धन संबंधी संरचनाओं का हो रहा निर्माण

□ संरचनाओं के निर्माण से 20 लाख हेक्टेयर से अधिक भूमि होगी उपचारित

□ वनांचल में स्टॉप डेम, एनिकट, चेकडेम, तालाब, डबरी, परकोलेशन टैंक तथा अर्दन डेम आदि संरचनाओं का प्राथमिकता से निर्माण

□ वर्ष 2019-20 के समस्त कार्य पूर्णता की ओर

**रायपुर (आरएनएस)।** राज्य सरकार द्वारा सुराजी गांव योजना के तहत चलाए जा रहे महत्वपूर्ण 'नरवा विकास कार्यक्रम' के अंतर्गत कैम्पा की वार्षिक कार्ययोजना 2019-20, 2020-21 तथा 2021-22 में विभिन्न वनमंडलों के 4 हजार 855 छोटे-बड़े नालों में काफी तादाद में भू-जल संवर्धन संबंधी संरचनाओं का निर्माण किया जा रहा है। इसके तहत गत तीन वर्षों में प्रमुख रूप से 265 नग स्टॉप डेम, 61 नग एनिकट, 349 नग चेकडेम, 864 नग तालाब तथा डबरी, 1 हजार 488 नग परकोलेशन टैंक, 403 नग डाईक और 652 नग अर्दन डेम का निर्माण कार्य स्वीकृत है। कैम्पा मद

से स्वीकृत इन भू-जल संवर्धन संबंधी संरचनाओं का निर्माण तीव्र गति से जारी है। इनमें से अब तक 135 नग स्टॉप डेम, 24 नग एनिकट, 129 नग चेकडेम, 292 नग तालाब तथा डबरी 517 नग परकोलेशन टैंक, 177 नग डाईक और 324 नग अर्दन डेम का निर्माण पूर्ण हो चुका है। इनके निर्माण से वनांचल के 20 लाख हेक्टेयर से अधिक भूमि उपचारित होगी। गौरतलब है कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की विशेष पहल और वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री मोहम्मद अकबर के मार्गदर्शन में राज्य के वन क्षेत्रों में भू-जल संरक्षण तथा संवर्धन के लिए

बड़े तादाद में जल स्रोतों, नदी-नालों और तालाबों को पुनर्जीवित करने का कार्य लिया गया है। इसके लिए वन मंत्री अकबर ने बताया कि छत्तीसगढ़ राज्य प्रतिकरात्मक वनरोपण, निधि प्रबंधन एवं योजना प्राधिकरण (कैम्पा) मद से बनने वाली इन जल संग्रहण संरचनाओं से वनांचल में रहने वाले लोगों और वन्य प्राणियों के लिए पेयजल की उपलब्धता सुनिश्चित होगी। साथ ही नाले में पानी का भराव रहने से आस-पास की भूमि में नमी बनी रहेगी। इससे खेती-किसानी में सुविधा के साथ-साथ आय के स्रोत और हरियाली में भी वृद्धि होगी। इस संबंध में प्रधान मुख्य वन संरक्षक

एवं वन बल प्रमुख राकेश चतुर्वेदी ने बताया कि इनमें नरवा विकास कार्यक्रम के अंतर्गत कैम्पा की वार्षिक कार्ययोजना 2019-20 में 160 करोड़ रुपए से अधिक की राशि की स्वीकृति दी गई है। इसमें 01 हजार 829 किलोमीटर लंबाई वाले 863 छोटे-बड़े नालों के 4.84 लाख हेक्टेयर जल ग्रहण क्षेत्र में 12 लाख 24 हजार भू-जल संवर्धन संबंधी संरचनाओं का निर्माण किया जा रहा है। इसी तरह नरवा विकास योजना के तहत कैम्पा की वार्षिक कार्ययोजना 2020-21 के पार्ट-1 तथा पार्ट-2 में 388 करोड़ रुपए से अधिक की राशि की स्वीकृति दी गई है। इसमें 03 हजार 263 किलोमीटर लंबाई वाले

2030 छोटे-बड़े नालों के 5.86 लाख हेक्टेयर जल ग्रहण क्षेत्र में 44 लाख 34 हजार भू-जल संरक्षण संबंधी संरचनाओं का निर्माण किया जा रहा है। इनके निर्माण से वनांचल के लगभग 05 लाख 86 हजार हेक्टेयर भूमि उपचारित होगी। राज्य में कैम्पा के अंतर्गत वर्ष 2020-21 पार्ट-1 के तहत 1 हजार 92 छोटे-बड़े नालों में 20 लाख 76 हजार 484 भू-जल संरक्षण संबंधी संरचनाओं के निर्माण के लिए लगभग 210 करोड़ रुपए की राशि की स्वीकृति दी गई है। इनमें से अब तक 139 करोड़ रुपए की राशि व्यय कर 18 लाख 60 हजार संरचनाओं का निर्माण पूर्ण कर लिया गया है।